

РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ: ОТ КИЕВСКОЙ РУСИ ДО ПУТИНА

УДК 327

Геополитические процессы современного российского государства

Г.П. Власов

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия
vlasovgp@br.ru

В статье рассматриваются основные процессы развития российской государственности, ее проблемы, направления. Анализируются основные движущие силы русской истории. Раскрывается современный этап геополитического противоборства в мировом сообществе, место и роль России в этом процессе.

Ключевые слова: Россия, геополитическое противоборство, цивилизационный процесс, евразийство, Европа, США, КНР, стратегическая доктрина.

Geopolitical processes of the modern Russian state

G.P. Vlasov

Bratsk State University, 40 Makarenko St., Bratsk, Russia
vlasovgp@br.ru

The article touches upon the main processes of the Russian national identity development, its problems and directions. Main motivation forces of the Russian history have been analyzed. Modern period of geopolitical confrontation in the world community, the position and role of Russia in this process have been revealed.

Keywords: Russia, geopolitical confrontation, civilizational process, Eurasianism, Europe, the USA, the PR China, strategic doctrine.

По образному определению Л. Н. Толстого, огромные массы людей обычно приходят в движение потому, что их определяет простейшее, но всеобщее чувство, в основании которого лежит единый универсальный интерес. Он называл эту элементарную общественную частицу, заставляющую народы совершать исторические поступки, «локомотивом истории».

Сегодня всеобщим локомотивом истории посткоммунистической России оказались тоска по имперскому величию и желание ответить на все нанесенные русской душе обиды, прервать цепь унылых поражений.

Таким поводом стал Крым. Именно Путин уловил этот порыв, вычислил этот локомотив и запустил процесс, который уже не остановится до тех пор, пока все топливо (смесь обиды, ненависти и жажды реванша) не выгорит. Так что рассчитывать на быстрый финал этой исторической эпопеи было бы серьезной ошибкой.

Война объявлена не Украине, а Западу, его политике, идеологии, его жизненному укладу, его ценностями и образу мыслей. Это «священная», то есть идеологическая и религиозная война, которая обречена стать тотальной. Ее целью не является приобретение каких-либо территорий (их в России бо-

лее чем достаточно, свои некому осваивать). Присоединение Крыма – это сакральный акт, лишенный экономического и политического смысла. Такая война ведется до полного уничтожения одной из сторон. Ее итогом будет поражение либо Запада, либо России. Не исключено, что единственным бенефициаром этого столкновения, в конечном счете, станет Китай.

Помимо имперской ностальгии у русской истории есть еще один локомотив, так сказать, «второго порядка», куда более мощный, чем первый: стремление русского народа к социальной справедливости как в локальном, так и во всемирном масштабе. Кстати, на этом «обламывались» все русские цари.

Социальная справедливость – это «красная кнопка» в русской душе. Кто нажмет на нее, тот выбьет стул из-под политики Кремля. Настоящая русская идея – не имперская. Это идея всеобщей справедливости. Это понимали в веке девятнадцатом, но забыли в веке двадцать первом.

Русское социальное мессианство сильнее русского национального мессианства. Тяга к высшей справедливости в православном сознании выше приобретательского инстинкта, заставляющего расширять империю. Но кто-то должен будет еще раз повернуть ключ зажигания в русской душе.

Тот, кто сумеет органично соединить во единое реприватизацию в России с идеей модернизации капитализма во всемирном масштабе, сможет стать новым русским пророком. Будущее России – это левый поворот.

Третий локомотив русской истории – евразийская идея. Евразийство является моделью, наиболее точно соответствующей стратегическим интересам современной России. Оно дает ответы на самые сложные вопросы, предлагает выходы из самых головоломных ситуаций. В евразийстве открытость и ориентация на диалог сочетаются с верностью историческим корням и последовательному отстаиванию национальных интересов. Евразийство предлагает непротиворечивый баланс между русской национальной идеей и правами многочисленных народов, населяющих Россию и территорию Евразии. По-

этому не случайно, что Россия после двух десятков лет исканий своего исторического пути на Западе заявила о необходимости формирования Евразийского союза.

Определенные аспекты евразийства уже используются новой российской властью, ориентированной на созидательное решение исторических проблем, стоящих перед Россией в новом столетии. И всякий раз, когда это происходит, налицо эффективность, оперативность и серьезный стратегический результат. Это – создание Евразийского экономического содружества, первые шаги новой внешней политики РФ в отношении Сирии, присоединение к России ее исконных территорий – Крыма и Севастополя, ослабление олигархических кланов, курс на патриотизм, государственность, повышение ответственности в работе сми – все это важные и существенные элементы евразийства. Следует признать, что эта тенденция в политическом руководстве страны все больше набирает вес, что, в свою очередь, принесет ощутимый успех в развитии страны.

Российское государство в своей политике на современном этапе вынуждено считаться с наличием трех глобальных сил, определяющих характер мировых исторических процессов: цивилизация Запада (Запад), цивилизация Востока (Восток) и транснациональное финансовое сообщество (финансовый интернационал). Каждый из этих центров исповедует свои глобальные идеи, имеет и реализует свои геополитические доктрины. Китай стремится к реализации древней идеи о «китаецентричности» мира, что не подразумевает силового покорения всех других народов и цивилизаций. Скорее, это мирное подчинение. Для китайцев достаточно уважения, признания величия Китая, подчинения этому величию. И, конечно, сохранения полной самостоятельности и самобытности развития. Геополитическая доктрина оформляется программой партии и решениями съездов КПК. Однако такой подход не означает отказа от военно-силовых действий (только в качестве вынужденной меры) для достижения поставленных целей.

Запад, представленный США, своей геополитической доктриной считает мировое господство над всей планетой. Нормативное и концептуальное оформление этой доктрины закреплено Стратегией национальной безопасности США в XXI столетии, утвержденной конгрессом в 2000 году. Англосаксы действуют, как правило, с позиций силы (геополитическое блюдо Г. Киссинджера – «четвертый Рим», когда в завоеванных провинциях мира размещаются американские «легионы» для поддержания вассального миропорядка).

Сильным центром силы в западном ареале является Европа. Она (без Великобритании) пытается освободиться от вассальной зависимости со стороны США, продвигать свои геополитические интересы, но пока эти попытки безуспешны. Объединенный потенциал США и финансовой олигархии всегда ставят евроаппетиты в подчиненное состояние. Что мы и наблюдаем сегодня в Украине.

Глобальные центры силы (США, Европа, Китай) ведут между собой острую конкурентную борьбу за стратегические пространства, важнейшие коммуникации и природные ресурсы. В начале XXI века зонами острейшей конкуренции и противостояния глобальных игроков остаются Ближний Восток, Азиатско-Тихоокеанский

регион, Кавказско-Каспийское пространство, Африканский континент и, конечно, Евразия как главный приз победителю в глобальной схватке. Новым объектом геополитического противоборства становится Арктика с ее богатейшими углеводородами и другими ресурсами, с резко возрастающей ролью Северного морского пути.

В качестве геополитического субъекта Россия должна позиционировать себя как мировой центр силы, консолидирующий народы евразийского и цивилизации евроазиатского пространства с целью безопасного экономического и равноправного (гармоничного) развития всего человечества. Такова наша историческая судьба – нести человечеству новые идеи мироустройства, справедливости, гармонии. И это предполагает геополитическую доктрину. Но, предлагая миру свои идеи, Россия обязана перестраивать себя, восстанавливать свою цивилизационную сущность. А это означает восстановление православно-славянского и евразийского (русско-тюркского) духовного (культурно-цивилизационного) пространства с вовлечением в него всех народов бывшего СССР (кроме прибалтийских стран), православных славян Восточной Европы и Балкан, соотечественников во всем мире.

УДК 94

Революция в российском государстве и ее причины

С. Ю. Зубко

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия
mas-axe@mail.ru

В работе рассматриваются причины российских революций XX века, в том числе Октябрьской революции. Особое внимание уделяется событиям 1917 года.

Ключевые слова: революция, монарх, свержение власти, Временное правительство, Первая мировая война.